

DIRECTOR-PROPIETARIO
Don José Martínez Tornel
REDACTORES
D. José Frutos Baeza.
D. Mariano Ferni García.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION
Sr. Doctor Don Rafael Alguacil
ARCHIDIAKON
de esta S. I. Catedral.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES. NÚMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

CÁNOVAS Y LA PRENSA

De *El Nacional*.
«No ha menester el muerto de apolo-
logías ni de elogios. En esta hora
suprema suben al cielo, confundidas
en un mismo sentimiento, las
oraciones de todos los españoles.
Para él, patricio insigne, varón de
cuyas virtudes y entendimiento se
siente orgullosa la Patria, en cuyo
servicio consumió la vida, no podía
ofrecerse más gallardo modo de ren-
dirle. La mano del miserable ex-
tranjero que nos arrebató la más
pura gloria de España, ha quitado
de este mundo, es cierto, aquel es-
fuerzo gigante que mantenía la es-
peranza de nuestros destinos, pero
ha elevado un idolo en los altares de
la Patria.

Muere él con muerte acomodada
á su grandeza, como si fuese impro-
picio que aquella alma prodigiosa vol-
viese á Dios por los vulgares cami-
nos de la enfermedad y el sufrimien-
to. Y cuando muere, brota de sus lá-
bios el grito hermoso, único propio
á coronar su gloriosa vida.

No ha caído el grande hombre,
que él sube á los cielos con las alas
poderosas de su vida gloriosa y de
su morir heroico. Caemos ¡ay! nos-
otros, hundidos al peso de esta des-
gracia, heridos de dolor y de zozobra
por la suerte de esta España, cuyo
nombre adorado se ha confundido
majestuosamente con el último
aliento del coloso.»

De *El Imparcial*.
«A traición, con saña cobarde y con
miserable perfidia, un anarquista ha
acabado en Santa Agueda con la
existencia de D. Antonio Cánovas
del Castillo. ¡Triste fecha la de ayer
para España! Negra efeméride, que
centuplicará la indignación de la so-
ciedad contra sus destructores!»

En esta tierra hidalga no habrá
hoy un solo corazón que no proteste
con la mayor energía contra ese cri-
men, preparado en la sombra, medi-
tado con fría calma, ejecutado por
sorpresa y revestido de los más odiosos
caracteres. Al caer en tierra bajo
el plomo anarquista el Sr. Cánovas,
los ciudadanos no se acuerdan ya
de las diferencias políticas que
puedan separarles. Todos son una
misma cosa: españoles; y todos se
unen en un pensamiento común: el
del duelo nacional.

Sean los que fueren los errores del
político, la figura genial de Cánovas
se destaca en la historia patria con
vivo relieve, y su muerte trágica viene
á ser íngente pedestal que eleva
ante el respeto y la admiración de
los contemporáneos al estadista insigne
que pereció luchando por sus ideales.

¡De duelo nacional hemos dicho
que fué el día pasado! Si; desde el
agosto niño que empieza á adivi-
nar las tristezas de la vida en el solio
de Isabel la Católica, hasta el más
modesto de los ciudadanos, todos
los españoles tenemos parte en el
dolor de esa tragedia inesperada. En
ella ha desaparecido una gloria espa-
ñola, el más enérgico paladín del
trono, el historiador insigne, el ora-
dor portentoso, el carácter vibrante
y dominador que se recreaba ante
las dificultades, la inteligencia cul-
tivadísima y activa para la que no
había cosa secreta en los mil proble-
mas de la vida moderna.»

De *El Correo*.
«Las últimas palabras pronuncia-
das por el Sr. Cánovas, fueron ¡viva
España! y ante el sencillo relato de
esta muerte heroica, nosotros, sus
adversarios políticos, nos sentimos
enorgullecidos como españoles, y en
medio del dolor que hoy embarga á
todos aquellos en quienes el amor de
la patria se sobrepone á todo otro
sentimiento, cábenos al menos el
triste consuelo de que no ha sido un
español el autor del criminal aten-
tado.

Ante la desgracia, que á todos por
igual nos afecta, no hay diferencias
de partido.»

De *Movimiento Católico*.
«Espanto nos causó ayer la noti-
cia cuando con ella nos sorprendie-

ron los extraordinarios de los periódicos,
y á decir verdad, apenas podíamos
dar crédito á nuestros ojos cuando
leíamos aquellos partes aterradoros.
Sea cualquiera el juicio que nos
merezca la obra política del Sr.
Cánovas del Castillo en los vein-
tidós años que ha durado su influen-
cia directa ó indirecta pero siempre
decisiva, no es posible negar que su
figura será una figura de primer ór-
den en la Historia de España—aun-
que no ciertamente como la de Cis-
neros,—más grande que la de todos
los ministros que han gobernado á
este país revuelto y tumultuoso, des-
de Carlos IV hasta la fecha.

¡Oh! Si; que al Sr. Cánovas del
Castillo le hubiera matado uno cual-
quiera por resentimiento personal,
por venganza de un agravio sería do-
loroso y digno de toda execración:
pero matarle por ser presidente del
Consejo de ministros, por ser *Gobier-
no*, por ser *principio de autoridad*, en
cuyo nombre ha castigado á los
anarquistas, quizá no tan duramente
como fuera menester, eso es lo alar-
mante y lo grave, porque eso afecta
á los intereses más caros de la socie-
dad, eso afecta á su existencia mis-
ma, pues ya se sabe que no hay so-
ciedad posible sin Gobierno.

La sociedad y la autoridad, acometidas
con tan bárbara violencia, piden
energía que no está reñida con la
serenidad: piden amparo resuelto
y eficaz para los grandes principios
en que descansa el orden social: la
Religion y la moral pública, la auto-
ridad del soberano, la integridad ad-
ministrativa: piden que acabe de
una vez para siempre esa indiferen-
cia en que hemos vivido ante cierto
género de propagandas y cierta cla-
se de amenazas: piden la rectificaci-
on de pasados errores y el propó-
sito firme de responder á las agre-
siones brutales de los enemigos de
la sociedad y de la patria con las
medidas preventivas de todo régi-
men de Gobierno sensato, y con el
hierro y el fuego cuando haya necesi-
dad de reprimir.»

De *El Correo Español*.
El cadáver de Cánovas está ahí,
agujereado por el plomo homicida,
dando testimonio de ello. Ante ese
cadáver hay que deponer toda clase
de diferencias y recuerdos. Hubiera
muerto el jefe del Gobierno víctima
de un odio político como murió Prim
en época memorable, y la opinión
de los adversarios debía ser respec-
tuosa con su desgracia. Ha muerto
víctima de un odio social, ha muerto
por ser la autoridad más que por
ser Cánovas del Castillo, y la auto-
ridad, idea necesaria para la vida
social, no puede tener otros enemi-
gos que el asesino y sus compañeros.
La opinión, pues, debe ser piadosa
con los restos mortales del hombre
público asesinado, y cristiana con
su alma, que en estos momentos dá
razon de sí ante el Tribunal Divi-
no.»

De *El Herald*.
«El plomo asesino ha cortado la
existencia de uno de los más ilustres
hijos de España, yendo á herirle alevosa
y traídoramente cuando des-
cansaba de las fatigas del Gobierno
en las dulzuras de Santa Agueda,
junto á la compañera de sus últimos
años.

Por misteriosas analogías que los
hombres no sabrán explicar, muere
el Sr. Cánovas, en quien estaba per-
sonificada la restauración, como
murió el general Prim, representa-
nte de la revolución de Septiembre.»

De *La Epoca*.
«Primeró el asombro, inmediata-
mente despues el dolor amargo y
desesperado ante la suprema caída.
A la grandeza del hombre ha corres-
pondido la grandeza de la muerte.
Derrumbase el coloso en plena lucha
por la patria y por el deber. La en-
cina es herida del rayo sin haber aba-
tido un punto su altivez ni su fuer-
za. Frente á los elementos desatados,
frente á las inmensas desdichas na-
cionales, él mantiene firme su espí-
ritu y saca de su gloriosa ancianidad
energías, entusiasmos, alientos con-
tra la incertidumbre, una verdadera
juventud moral que comunica su
brío y su calor al alma de todo un
pueblo. ¡Ah! Esa obra eternamente
memorable de Cánovas, no era des-
conocida en España.

Verdaderamente, esta trágica muer-

te solo puede encontrar un inmenso,
un nacional duelo. Aun los partidos
más distantes de la obra de Cánovas
han hecho constante justicia á la
amplitud del estadista, á la convic-
cion del patriota, á la tolerancia del
hombre. Su piedad fué siempre mag-
nífica. Combatió con el hierro de su
palabra las ideas contrarias. Y con-
tinuó la historia de España para no
suprimir ni un hecho ni un adver-
sario.

Hoy todo corazón español debe
sentirse herido por el puñal del ase-
sino; toda alma de patriota debe
llorar la muerte de quien en el su-
premo tránsito no recuerda sino el
nombre de la patria; todo espíritu
cristiano no ha de moverse sino á
llanto verdadero, á dolor profundo
ante ese cadáver del genio, del poder
de la virtud y de la elocuencia.»

Manifestaciones de los políticos

De *El Liberal*.
«La muerte de Cánovas hubiera
producido siempre duelo nacional;
pero la muerte de Cánovas, presi-
dente del Consejo de Ministros, da-
da por un anarquista asesino, no sólo
es causa de duelo nacional, sino
motivo de eterna gratitud á su nom-
bre y á sus hechos por la sociedad
amenazada.—P. SAGASTA.»

«La muerte de Cánovas en defensa
de los intereses más sagrados de la
patria, coronó su larga y gloriosa
carrera política, consagrada al bien
de España y de la monarquía.—AR-
SENIO MARTINEZ DE CAMPOS.»

EL MAESTRO de estudios superiores

El nombre de estudios superiores
indica que en este grado de la ense-
ñanza se ha de exponer al alumno,
no el conocimiento total de toda
realidad, si no que más bien el conoci-
miento *verdadero* y *cierto* de aquella
realidad objeto de la rama de la cien-
cia ó arte que el joven, despues de
formado por las enseñanzas anterio-
res, elige, segun sus aptitudes y vo-
cacion; comprendiendo, por tanto,
lo mismo el estudio de la abogacia
que de la ingeniería, lo mismo medi-
cina que la mecánica, igualmente al
científico racional que al primaria-
mente experimental, tanto los estu-
dios definitivos de las Escuelas Nor-
males, como los de las escuelas mer-
cantiles, de peritaje, profesorado,
etc., etc. En una palabra, los estu-
dios especiales de cada una de las
ramas del saber á que el hombre
puede dirigir su actividad en defini-
tiva, de aquí nace la grandísima im-
portancia de los maestros de este
grado en el problema de la enseñan-
za de los pueblos; y de aquí tambien
su consiguiente responsabilidad mo-
ral, que no es menor que la de aque-
llos que les preceden en tan progre-
siva y humanitaria, como lo es, la de
educar é instruir á sus semejantes,
tanto más cuanto que de este grado
han de salir los profesores de todos
los grados de la enseñanza.

«Qué menos, pues, debemos exigir
de estos maestros que el que dedi-
quen su vida entera á llenar su últi-
ma misión en la cátedra á la que
deben ir por su ciencia, aptitudes y
especial vocación?»

El profesorado de este grado de
enseñanza, como el de los anteriores,
necesita ponerse en comunicacion
intima con la inteligencia de sus
alumnos, si es que ha de sacar pro-
vecho á sus enseñanzas, y esto hasta
tal punto y en tal modo que pueda
llevar á su mente la especialidad de
la ciencia ó arte, cuya explicacion le
está confiada, al mismo tiempo que
aquel amor y entusiasmo que son
precisos para vencer los no pequeños
obstáculos del aprendizaje que se
oponen siempre al hombre que aspi-
ra llegar á conocer la realidad bajo
todos sus aspectos y en todos sus
momentos.

El alumno cuando llega á la espe-
cialidad, ciertamente que no em-
prende el camino de ésta (ó por lo
menos no debe emprenderlo) en
completa obscuridad, pero no es
menos cierto, que aun cuando ya lle-
ve la luz de los conocimientos de an-
teriores enseñanzas, al fin y al cabo

el camino es para él enteramente
desconocido, y por consiguiente en-
vuelto en sombras y penumbras que
son lo bastante para ocultar los ries-
gos al que se atreve á recorrerlo solo.
Estas sombras y penumbras son las
que no debe olvidar el profesor que
existen, porque las encontró cuando
lo recorrió por primera vez y aun
las nuevas que se le fueron presen-
tando á medida que más veces lo
volvió á andar, á fin de que con su
superior criterio vaya iluminándolas
y cada vez con mayor intensidad
á medida que el alumno avanza
más en él. No corriendo al pasar-
lo como guía (del alumno, porque
si el maestro puede llevar la veloci-
dad de la carrera en virtud de
andar por terrenos cuya consisten-
cia conoce, en cambio el alumno an-
dará con la vacilacion del ciego y no
podrá seguirle, á no ser un temera-
rio, pues, temerá, y con razon, que
á cada momento le falte el terreno
que pisa.

Para evitar esto nada mejor que el
maestro prepare, antes de nada, los
conocimientos que trae el alumno
cuando llega á su asignatura en for-
ma de preliminares científicos ó
simplemente reflejos, como mejor
convenga, de suerte que se convier-
tan en potentes luminarias de la asi-
gnatura que vá á enseñar.

«Cada profesor en su respectiva
asignatura debe avanzar tanto que
llegue á exponerla por completo, es
decir desde su alfa á su omega, y de-
tenerse tanto que no haya cuestion
de que algún modo se relacione con
ella que él no trate de resolver? Así
lo cree la generalidad de los profa-
nos en enseñanza y sobre todo en lo
que es la naturaleza humana y por
consiguiente del alumno. Sin embar-
go nada más inconveniente é inopor-
tuno en la enseñanza, tanto más en
el momento actual cuanto que el nú-
mero de asignaturas de cada carrera,
mirado el tiempo con que se cuenta
para su enseñanza, es realmente es-
cesivo.

Las asignaturas de una carrera
únicamente se deben exponer á los
alumnos en aquello que constituya
su organismo completo, es decir en
todo cuanto las constituye en tales
ramas del saber y con tal individua-
lidad como organismos de conoci-
mientos que nos dan á conocer una
parte de la realidad, fijando las cues-
tiones de la misma solamente con
los datos propios y precisos, pasan-
do despues á la solución exacta, no
á la prejuzgada ó deseada, dejando
siempre á un lado los prejuicios, las
pasiones y el interés particular para
un determinado resultado, sobre to-
do tratándose de conocimientos ra-
cionales, y procurando que cuando
se diluciden conocimientos esperi-
mentales que los hechos sean ex-
puestos tal y como acontecieron y los
fenómenos en el modo y forma con
que se manifestaron, sin darles otro
valor que el que tienen como cosa
pasada.

Aun en la especialidad, solo debe
exponerse lo conocido con verdad y
certeza y de tal manera que el
alumno vea por sí mismo esa cla-
ridad que brilla en el conocimiento
evidente y como se enlaza lo
desconocido con lo conocido y es ilu-
minado por este, si se trata de un co-
nocimiento verdadero y cierto por
demostracion; no olvidando en los
conocimientos obtenidos por induc-
cion que la inteligencia del alumno
para dar asenso á las ideas del maes-
tro y para que como se compenetre
con su inteligencia, necesita ver la
legitimidad con que se pasa de lo sin-
gular y concreto á lo general, de los
hechos, á su ley de producción, y,
sobre todo, por que y como los he-
chos son manifestaciones de la reali-
dad ó ser.

La ciencia, en verdad, todavía no
está constituida exclusivamente de
conocimientos verdaderos y ciertos.
Hoy la ciencia pura es sencillamente
un ideal. La ciencia que el hombre
ha constituido no obstante los largos
siglos de trabajo que lleva, compó-
nese de muchos conocimientos que
todavía no han pasado de la cate-
goría de dudosos ó opinables. ¿Cómo
debe el maestro de este grado ense-
ñar esta clase de conocimientos en
su asignatura respectiva? ¿Con la
autoridad del *magister dixit*? Con
sinceridad sencillamente, la cual le
exige que prescinda de su vanidad y

a mor propio y que los exponga á la
consideracion del alumno con todos
los antecedentes y consiguientes y
que aplicando los criterios de verdad
y certeza de que le dota el creador
llegue á concluir hasta donde legiti-
mamente estos le permitan; por esto
hasta cierto punto creamos tienen
razon los que afirman que la misión
de los catedráticos de Universidad
se llena con poner al alumno en con-
dicion de saber estudiar más tar-
de todo lo referente á su carrera; pero
entiéndase bien siempre y cuando
el alcance de esta enseñanza sea dar
todos los principios y métodos cien-
tíficos y artísticos, para que el hoy
alumno se convierta mañana en un
investigador científico ó ejecutor del
arte sin riesgos de ninguna especie.

Del mismo modo que no es posi-
ble el comercio en general sin la
buena fé de los comerciantes; así
tampoco es posible el comercio de
ideas entre maestro y discípulo, sino
á condicion de la sinceridad con que
aquél, conociendo las facultades del
discípulo y educándoselas para la es-
pecialidad, le enseñe su asignatura,
y de que éste viendo en su maestro,
más que á un sabio, á un ser que lee
en su inteligencia y le da luz á ideas
enlazadas con tal fuerza que de las
regiones del pensamiento le llevan
con exactitud á la propia realidad
que se proponía conocer cuando em-
prendió tal direccion de su actividad,
le preste el asenso incondicional de
su inteligencia.

Pedro María Lopez.

Valencia 9 Agosto 1897.

CIEZA

La muerte del Excelentísi- mo Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo

La nacion entera; todos los parti-
dos políticos sin distincion, están
hoy de luto con la muerte, con el
asesinato vil cometido en la persona
del ilustre hombre público, Excelen-
tísimo Sr. D. Antonio Cánovas del
Castillo.

Si España entera llora hoy profun-
damente la pérdida de uno de sus
hijos más ilustres, ¿qué le ocurrirá á
Cieza que ha venido siendo el distri-
to de D. Antonio Cánovas por espa-
cio de 32 años? Bien lo expresó el
Sr. Pérez Mérida, concejal republi-
cano, en la sesion verificada por este
municipio ayer tarde; diciendo: «En
nombre de la minoría que represen-
to, pido que se consigne en el acta
mi más enérgica y levantada protes-
ta por el vil asesinato cometido en la
personalidad de D. Antonio Cánovas
del Castillo que ha privado á la na-
cion de uno de sus más grandes hi-
jos.» Así quedó consignado en el acta
con el mayor beneplácito de todo
el Concejo.

«El hecho vil que ha repercutido
en toda España como un grito de
dolor, ha tenido gran resonancia en
esta villa. Ayer mañana se celebró
una reunion compuesta de señores
de este Municipio, periodistas, y sig-
nificadas personalidades del partido
conservador. Se tomó el acuerdo
de redactar un programa ó relacion
de actos que se propone realizar este
pueblo para honrar la memoria del
Sr. Cánovas, y de expresar á España
entera el grande sentimiento que le
embarga, cuyo programa habrá de
leerse hoy en reunion magna convo-
cada por el Alcalde y que tendrá lu-
gar en el salon de actoss público de
este Ayuntamiento.

La sesion ordinaria de ayer tarde,
despues de leído el telegrama del se-
ñor Gobernador de la provincia,
dando la noticia oficial del asesinato
del Sr. Cánovas, se suspendió en se-
ñal de duelo.

Mañana remitiré á EL DIARIO ex-
tensa revista de cuanto ocurra en la
expresada reunion.

Dios haya acogido en su santo se-
no el alma del querido hijo adoptivo
de Cieza; del gran estadista, del ilus-
tre hijo de la patria, cuya trágica
muerte ha escrito en la historia una
página de horror y de sangre y de
eterna execracion contra los viles
asesinos.

El Corresponsal.

10 Agosto 1897.

Carta Política

Madrid 9 de Agosto de 1897.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA
Nadie sale de su asombro!
No se puede explicar persona alguna cómo no ha podido evitar la policía el asesinato del Sr. Cánovas del Castillo.

El antiguo jefe de la ronda secreta de la Presidencia del Consejo de Ministros acompañaba á todas partes al Sr. Cánovas, y no se comprende, cómo no pudo llamarle la atención la presencia, cerca del jefe del Gobierno, de un personaje extraño.

El Sr. Puebla, que es el jefe de dicha ronda, conoce, al dedillo, á los íntimos del Sr. Cánovas del Castillo, como á los del Sr. Sagasta.

¿Cómo no le infundió sospechas la presencia en el balneario de Santa Agueda de asesino de aquella persona cuya seguridad le estaba encomendada?

Por eso se dice que se le ha destituido por telégrafo.

Todos censuran el descuido de la policía.

No hay quien no crea que con esquisita vigilancia se hubiese evitado este día de luto á España.

El hecho, por todos condenado, prueba una vez mas la inutilidad de la policía.

Es muy numerosa, y no mal pagada, pero ¿sirve para algo?

Y aquella otra ronda judicial, encargada de la persecucion de los anarquistas ¿qué ha hecho?

También ha permanecido tranquila sin hablar á Galli en Madrid, ni saber que estaba en Santa Agueda.

Pensando sobre la organizacion de los anarquistas, no falta quien sospeche que semejante reprobada asociacion debe disponer de dinero.

No de otro modo puede explicarse los viajes de Galli, y su estancia en el balneario de Santa Agueda, en el mismo hotel donde se hospedaba el Sr. Cánovas del Castillo.

¿Quiénes proporcionarán dinero á los anarquistas?

¿Cómo se entienden y de qué forma se dan las órdenes?

Esto es lo que se ignora y á esto deben encaminar sus pasos la justicia y la policía.

La sociedad tiembla, se amilana y queda constriada ante la enormidad de hechos como el que todos los buenos españoles sentimos.

Ha de defenderse, la sociedad, de horribles monstruos como Galli, que tratan de destruir y aniquilar hasta lo que tenemos por mas respetable y respetado.

Hoy nadie sabe lo que va á pasar en este desventurado país.

E. Bermúdez.

Manifestaciones de duelo

Continuó siendo ayer el asesinato del Sr. Cánovas la nota del día. Apenas llegados de Madrid los periódicos se agotaron por la ansiedad del público de conocer el tristísimo suceso con todos los más completos y extensos detalles.

En el ayuntamiento se continuaron las gestiones para organizar el modesto pero cariñoso homenaje que ha de rendir Murcia al Sr. Cánovas, en su entierro.

En el gobierno civil se recibieron telegramas de todos los pueblos de la provincia, dando cuenta de la dolorosa sensación que en todos había producido la noticia del crimen comunicada oficialmente por el señor Gobernador en el telegrama que más abajo transcribimos.

El Sr. Gobernador ha dirigido al Mayor-domo Mayor de Palacio, en San Sebastian, el siguiente telegrama de pésame:

«Al regresar á esta capital, hondamente emocionado por la terrible catástrofe nacional, ruego á V. E. eleve á los pies del trono mi más sentido pésame, en mi nombre y en el de esta provincia tan amada y predilecta del ilustre mártir de su amor á la patria, á la monarquía y á la defensa social, privados hoy por el horrendo crimen de insustituible apoyo.

Cuanto, como yo, creen que se impone la necesidad de luchar con entereza y sin desmayos, ofrecerán seguramente, como yo ofrezco, al trono, la cooperación, aunque insignificante, leal é ilimitada, sin deterser en sacrificio alguno.

¡Dios ilumine á Su Majestad para salvaguardia de la patria y de la Monarquía.—Conde de Torre-Velex.»

El Excmo. Sr. Obispo contestando al telegrama oficial en que se le comunicaba la infausta nueva ha dirigido el siguiente telegrama.

Madrid.—Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia.

Profundamente afectado por el horrible asesinato del Presidente del Consejo de Ministros, he encomendado su alma al Todo Poderoso y pedidole que derrame su bendición sobre España, S. M. el Rey Alfonso XIII, su augusta Madre y Real familia.—El Obispo de Cartagena.»

El telegrama-circular que se dirigió por este gobierno civil á los alcaldes, dándoles cuenta del funesto acontecimiento, decía así:

«El Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros ha sido víctima en el día de ayer de un vil atentado anarquista. Profundamente emocionado ante la horrible catástrofe nacional, que priva á la patria y á la monarquía de su más firme sosten y á Murcia de su preclaro y amante protector, creo innecesario tratándose de esta culta provincia, encarecer la necesidad de sostener el orden, si criminales perturbadores intentasen aprovechar las circunstancias; porque, seguramente no habrá entre los que en ella habitan nadie que dirija su pensamiento y su acción más que á bendecir la memoria y rogar á Dios por el que ha sucumbido mártir de la patria.—Conde de Torre-Velex.»

En el gobierno civil leímos ayer los telegramas recibidos de los pueblos de la provincia. No los reproducimos liberalmente, porque todos inspirados en la misma idea, expresan los generales sentimientos de pena é indignación.

El alcalde de Caravaca anuncia haber notificado el suceso al ayuntamiento y al pueblo.

El de Totana dá el pésame en igual sentido que el anterior.

En La Union se dió cuenta por el alcalde al ayuntamiento en sesion pública, levantándola en señal de duelo; se acordó que se celebren solemnes honras fúnebres; ruega el alcalde al gobernador que transmita su pésame al gobierno.

El alcalde de Lorquí envia su pésame y anuncia haber tomado las necesarias precauciones por si, como no espera, se alterase el orden.

En Lorca se hizo solemne protesta del hecho en sesion municipal, acordándose que se celebren solemnes funerales.

En Calasparra tambien se reunió el ayuntamiento para expresar la protesta de aquel pueblo.

En Alcantarilla fué convocado el municipio á sesion extraordinaria, donde se expresó la indignacion que habia causado el hecho; acordándose pedir el más severo castigo para el criminal.

En Jumilla, de donde era el señor Cánovas hijo adoptivo, se celebró tambien sesion extraordinaria en cuanto se supo la dolorosa noticia.

En Yecla hubo tambien generales muestras de duelo que el alcalde expresa en su telegrama.

El alcalde de Aguilas después que comunicase al pueblo reitera su adhesion á la monarquía.

Del Puerto de Mazarrón se recibió un telegrama de D. Ginés Granados muy sentido por la gran desgracia y diciendo que siempre estará al lado de los que se titulen sucesores del insigne Cánovas.

Por si el Sr. Gobernador no pudiera asistir al entierro del Sr. Cánovas ha encargado á su hermano el coronel Sr. Madariaga que le represente en este acto ofreciendo dos coronas con estas inscripciones: «El Gobernador civil de Murcia» y «Los Condes de Torre-Velex y sus hijos».

La Sociedad Económica estará representada por el Senador murciano D. Mariano Vergara, Marqués de Aledo.

El partido conservador se prepara á honrar digna y solemnemente la memoria de su ilustre jefe. Por indicacion de los Sres. Gobernador y D. Ezequiel Díez y Sanz se remitieron en el correo de ayer el mayor número de flores que fué posible reunir en Murcia para que adornen la capilla ardiente.

De varios pueblos de esta provincia marcharán hoy á Madrid comisiones para asistir al entierro.

La dedicatoria de la preciosa corona enviada ayer por el diputado por Yecla dice así: «Héroe y mártir de tu más grande amor...!—Ezequiel Díez y Sanz.»

Hoy saldrán para Madrid, los diputados Sres. Díez y Sanz de Revenga y Barón del Solar.

El Sr. Jefe de Correos de Murcia, en nombre de todo el personal á sus órdenes ha dirigido un expresivo telegrama de pésame al Gobierno.

Las Salinas de Torrevieja

Se trabaja activamente en el Ministerio de Hacienda en la preparacion del arrendamiento de las salinas de Torrevieja.

Estúdiase en estos momentos la manera de dar pronta salida á las enormes existencias de sal y á la que se está elaborando, que quizá exceda en total de dos millones de quintales métricos, con el fin de que el futuro contratista no se encuentre con la dificultad que supone el pago de esos dos millones de quintales á la vez que el del primer plazo del arriendo, pues para satisfacer ambas obligaciones tendria que hacer un desembolso de cerca de 800,000 pesetas en los ocho primeros días del arriendo, á mas de las 500,000 de fianza definitiva.

Para que este propósito pueda realizarse parece que se proyecta bajar cinco céntimos el precio de la sal lavada y sin lavar, lo mismo para el interior que para el exterior del reino, y por consiguiente se venderá para la Península, á 85 céntimos el quintal de sal lavada y á 70 el de la sin lavar, y á 70 y 55 céntimos, respectivamente, la que se exporte.

Los precios mínimos que se fijan para el contratista son de 75 y 65 céntimos para el reino, y de 70 y 60 para el extranjero, de suerte que, si como creemos, son ciertas nuestras noticias, es el Ministro de Hacienda quien comienza á hacer la competencia á los propietarios de salinas, antes de que tan funesto arriendo para los intereses nacionales y para los del Tesoro sea un hecho, puesto que los comerciantes del artículo se apresurarán á almacenar tan enormes existencias, paralizándose su demanda por no corto tiempo.

En este asunto de las salinas vamos de mal en peor, por el empeño del gobierno en arrendar todas las rentas, contra lo que demandan los intereses nacionales y con infraccion de las leyes que regulan el manejo de la fortuna pública.

Y á propósito de arriendos: ¿qué ha hecho la comision que actúa en Torrevieja para depurar la forma en que cumple sus compromisos el concesionario de los 500,000 metros cuadrados de aquellas salinas, señor Baron Fortecin?

Urge resolver este asunto, porque de lo contrario, á pesar de que las condiciones para la subasta se han ajustado á la proposicion que de antemano ha hecho una casa alemana, y de que es excelente para los que en él tomen parte tan pingüe negocio, posible es que quede desierto, como el anterior, el próximo concurso, por el temor que inspira tener dentro de casa tan molesto huesped, como afortunado competidor.
(De «El Correo»)

La Prensa de la Provincia Y CÁNOVAS

«Los que militaban en su partido y como á idolo lo veneraban, han perdido un director ilustre, de talla gigante que no tiene sustitucion facil. Los que militan en partidos contrarios y como adversario lo combatian, lo admiraban como hombre, como político eminente, como español fervoroso y sin tacha siempre dispuesto á sacrificarse por su país. Los españoles en general; los que no militan bajo bandera política alguna; esa masa neutral que ora se inclina de parte de los conservadores cuando soplan vientos de revuelta en los campos de la política avanzada, ora de parte de los liberales cuando los vientos de la reaccion soplan impetuosos, habian puesto en él su confianza esperando que su energia indomable y su voluntad de hierro nos sacaria de estas circunstancias dificiles porque atraviesa el país. Por eso lo lloran, maldiciendo al infame asesino que ha deshecho á balazos una vida que tanto valia.—El Eco de Cartagena.»

«Con la muerte del Sr. Cánovas, no hemos perdido solo un hombre de Estado; la tribuna española, ha perdido uno de sus más legítimos representantes; la literatura, una autoridad indiscutible y el arte su más decidido protector en España. Su frontera es de aquellos que pasan la frontera para adquirir fama universal y honrar á su patria; talento inmortal á quien el anarquismo ni nadie podrá disputarle la vida que le

reserva la historia, vida que agrandará el tiempo y ha hecho más interesante el crimen.—El Mediterráneo.»

«El vil asesinato cometido en la persona del Sr. Presidente del Consejo de Ministros, del ilustre estadista, hubiera sido en cualquier otra ocasion una desgracia política irreplicable; en las circunstancias actuales, en los momentos presentes, es una desdicha colosal, inmensa, para la Nacion española; y conservadores y liberales, todos los españoles amantes de su patria, han de ver en este tristísimo acontecimiento, presagios de desdichas y calamidades para España, para su Monarquía y para su política.—De El Demócrata de Lorca.»

«¡El grito de indignacion ha sido unánime!

Ante el cadáver del ilustre hombre público se han borrado las diferencias de partido, han desaparecido los mezquinos rencores.

Unimos á la protesta general nuestra voz, y nos asociamos al justo dolor que experimenta en estos momentos de prueba la desolada viuda.

¡Una oracion para el muerto!

¡Nuestra más respetuosa adhesion para su desgraciada compañera!—De Las Noticias de Cartagena.»

«Viva España, gritó ante su extranjero asesino el Sr. Cánovas como simbolizando en aquel grito todas sus angustias, las del cuerpo y las del alma y más aun las del alma impuestas á las de la materia, como si en el supremo trance sintiera abandonar el mundo sin poder ser útil á su patria; sin poder llevarse á su sepultura todas las desdichas que sobre España pesan; «viva España» repetimos nosotros ante el yerto cadáver del gran hombre, recogiendo como herencia santa su última voluntad, el testamento de su inmenso españolismo.—El Noticiero de Cartagena.»

JUMILLA

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA

En el Convento de Dominicas.—Se ha celebrado de Dominicas.—Se ha celebrado el día de San Domingo de Guzman, con gran solemnidad siendo celebrante en la misa, el fundador de dicho convento el muy ilustre cura párroco de Santiago Dr. D. Joaquín Abellan Ruiz, acompañado de armonium y coro de las religiosas y pronunciando el panegirico el coadjutor de la parroquia del Salvador D. Diego Martínez Abad, cuya ilustracion es de todos conocida. Todo contribuyó al mayor esplendor de esta religiosa funcion. El templo estaba lleno de fieles. Por las tardes se están celebrando las novenas á tan esclarecido Santo y la vispera se celebraron con bastante solemnidad.

Nuevas religiosas.—En la semana anterior, entraron en clausura dos monjas procedentes de Granada del convento de la misma venerable orden, viéndose de este modo colmados los deseos de dicho fundador, que tanto tiempo viene gestionando el aumento y prosperidad de la comunidad de su fundacion.

Mejoras.—Se están llevando á cabo todas cuantas son necesarias, en dicho convento, costeadas por el fundador que no ha escaseado nada, ni escasea nada de cuanto á su fundacion se refiere. Tambien para dicha comunidad ha comprado unos terrenos contiguos al expresado convento.

Merece plácemes la generosidad del señor cura de Santiago D. Joaquín Abellan á quien damos, como tambien á la R. C. nuestra sincera felicitacion.

Enhorabuena.—Se la damos á nuestro buen amigo D. Joaquín Alonso Guardiola, por el matrimonio contraido con la simpática señorita granadina D.ª Concepcion Moreno Garcia, deseándoles muchas felicidades.

Tambien le felicitamos por su nombramiento de juez municipal de esta villa, para cuyo cargo reúne condiciones el Sr. Garcia Guardiola y además porque dicho cargo es un mérito de su carrera.

Feria.—Hay mucha animacion para la próxima feria cuyo programa he remitido á V. y por el cual podrán acreditarse los lectores de su popular Diario lo mucho y bueno que se prepara para solemnizar la fiesta de nuestra patrona la Virgen de la Asuncion.

Muchos motivos de la gran fiesta son nuestros los paisanos y familias que hemos tenido el gusto de saludar y á quienes damos la bienvenida.

Grandes calores.—Son bastante molestos los que sentimos aquí donde verdaderamente es un clima bastante fresco, pero lo atribuimos á la gran sequia que viene notándose desde hace bastante tiempo.

Música.—Esta feria estrenará el nuevo instrumental, la banda municipal dirigida por el inteligente maestro D. Alfredo Santos, que está ensayando muchas y escogidas piezas.

Fresquísimo.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 11 AGOSTO 1897
San Tiburcio, Santa Filomena y Santa Susana.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 5'7; pónese á las 7'2.

La Luna á las 6'29 t. y 3'31 m.

SANTOS DE MANANA

Santa Clara y San Eusebio, Santa Hilaria y Santa Felisimura.

VELA Y ALICUMBRADO

En Santa Isabel por D. José Estañ Gomez y D.ª Encarnacion Arteaga, consortes.

NOTICIAS LOCALES

El Casino

Nuestro estimado amigo D. Diego Hernandez Illan, como presidente accidental de la Junta del Casino, reuñó anteanoche á esta, para convenir en las demostraciones de duelo que dicha sociedad habia de hacer con motivo del luctuoso suceso del día, y se acordó dirigir un expresivo telegrama de pésame á la infortunada esposa de D. Antonio Cánovas, y encargarse á Madrid, á D. Adrian Minguez, que adquiriera la mejor corona que encuentre y la dedique en nombre del Casino de Murcia al hijo adoptivo de esta ciudad Excmo. Señor D. Antonio Cánovas del Castillo.

En Torrevieja

Ya se habia empezado á prender fuego al castillo que habia preparado y la música estaba tocando en el paseo cuando se supo en Torrevieja la infausta noticia; y en el momento se suspendieron todos los festejos; por disposicion del alcalde y con gran beneplácito de las colonias oriolana y murciana y de todo el pueblo de Torrevieja.

Jardín Recreativo

La inauguracion de este Jardín de Recreio tendrá lugar indefectiblemente el 15 del actual como está anunciado.

Su dueño Sr. Montesinos está adelantando las obras y las instalaciones, con el objeto de que todo esté terminado para dicho día.

La orquesta de guitarras y bandurrias que dirige el conocido profesor de esta ciudad D. José Sandoval prepara con sus ensayos un gran repertorio, que ejecutará en aquel jardín, no por lucro de ninguna clase, si no por gusto, por complacer al Sr. Montesinos y por agradecer á los que concurren á aquel delicioso sitio especialmente en los días de moda.

La representacion de Murcia

Ayer tarde en el tren correo salieron para Madrid el alcalde de esta ciudad Sr. D. Juan de Aguilar, los tenientes de alcalde D. Vicente Perez Marin y D. Francisco Villan Sanchez, los concejales D. Andrés Brugarolas y D. Adolfo Balboa, con el oficial primero del Ayuntamiento D. Vicente Daviu, en representacion del ayuntamiento de esta ciudad, para asistir al entierro del Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo. Con ellos van cuatro mazers del ayuntamiento, para asistir en corporacion.

Desde luego estos señores piensan invitar á los murcianos residentes en Madrid á que se asocien á ellos para que la ciudad tenga una numerosa representacion.

El Sr. Alcalde se hospedará casa de D. José Maria Barnuevo; calle de D.ª Bárbara de Braganza, núm. 18, desde donde, probablemente saldrá la comitiva murciana, con los señores diputados y senadores y demás murcianos que se asocien á la manifestacion de duelo de esta ciudad por su hijo predilecto.

Los concejales se hospedarán en el Hotel del Universo.

Viajeros

Ayer salió para Madrid nuestro estimado amigo el magistrado del Tribunal Supremo D. José Maria Barnuevo, deudo y admirador de D. Antonio Cánovas, á quien queria como hermano y respetaba como cariñoso padre.

La Diputacion

Ayer salió para Madrid el secreta-

rio de la Diputación Sr. Ledesma. Hoy saldrán para la corte los diputados Sres. D. José Calvo, don Eduardo Pardo Baquero, D. Angel Moreno y probablemente algunos señores de la Diputación Provincial, para asistir al entierro del Sr. Cánovas. Llevan una hermosísima corona de flores naturales.

Audiencia

CAUSAS PARA HOY:
Para hoy se han señalado en esta Audiencia, las vistas de las siguientes causas en juicio oral:
Sección primera, Catedral; contra Juan Diaz, defensor Sr. Costa Farinas; procurador Sr. Albaladejo.
Totana, Contra Tomás Guerrero; defensor Sr. Ayuso, procurador señor Baeza.
Sección segunda, Cartagena: Contra Leandro Solano y otro, defensores, Sres. Costa y Ayuso; procuradores, Sres. Gonzalez Sanz y Pajarón. Lorca, contra Juana Lizana Mena, defensor Sr. Martinez (D. V.); procurador, Sr. Bermudez.

Para Alicante

Hemos tenido el gusto de saludar en esta de paso para Alicante a nuestro amigo D. Felipe Garcia Valcarcel.

Operaciones mineras

Desde el 17 del corriente al 1.º de Septiembre se practicarán por el ingeniero D. Fernando B. Villasante operaciones facultativas en las minas de esta provincia que se anotan seguidamente:

De La Union en las «Monitor», «La Salvacion», «San Juan», «La fragata», «Humboldt» y «San José»,
De Cartagena las «Reservada», «Santa Isabel», «Filipina», «Granate», «Maria Josefa», «Adolfo Basilio», «Viva España» y «Pobrecita».
Y de Lorca las «Federica», «La futura» y «Magdalena».

Maquinistas

Habiendo de celebrarse en Cartagena oposiciones para cubrir tres plazas de terceros maquinistas excedentes de la Armada los que reúnan las condiciones reglamentarias pueden remitir sus instancias hasta el día 1.º de Septiembre al Capitán general de aquel departamento.

Contribuciones

La cobranza del primer trimestre actual será:
En San Javier los días 14, 15 y 16 de este mes.
Y en Pacheco los días 19, 20, 21 y 22.

Funerales

El Ayuntamiento, en union del Cabildo Eclesiástico dedicará en esta Santa iglesia Catedral unos solemnes funerales por el eterno descanso del Sr. Cánovas del Castillo, Aun no se ha designado el día, pero probablemente serán después del día de la Virgen de la Asuncion, cuando lo permitan las rúbricas.

CARTAGENA

Renunciamos a describir la inmensa impresion que ha causado en el público de todos los partidos este atentado brutal.
Con muy buen acuerdo el Sr. Cendra dispuso suspender la música en el muelle y que se apagara la iluminación.
En vista de las circunstancias y tal vez siguiendo indicaciones de las autoridades se ha suspendido la corrida de las Señoritas Toreras que debía verificarse esta tarde.
Muchos despachos de duelo se han remitido de esta ciudad por las autoridades, Circulo Conservador y gran número de particulares.
Me aquí los telegramas dirigidos desde esta ciudad por el Alcalde y Circulo conservador.

«Alcalde a Ministro Gobernacion. —Circulo Liberal Conservador a don Antonio Garcia Alix, Subsecretario de Gracia y Justicia.—Y al Excelentísimo Sr. D. Fernando Cos-Gayon, Ministro de la Gobernacion.»
Los balcones del Circulo Conservador han lucido hoy colgadas con gasas negras, en señal de duelo por la muerte de su ilustre presidente honorario, D. Antonio Cánovas del Castillo.

—Al banquete celebrado ayer por la prensa local, concurrió el distinguido é ilustrado periodista murciano D. Pascual Martinez Palao, que con su presencia honró nuestra modesta fiesta mensual.
A pesar de eso no hubo brindis, es decir, no hubo lata, limitándonos a hablar en familia mientras, hasta donde fué posible, consumimos el abundante y suculento almuerzo que nos sirvió la Fonda Francesa en un

admirable tour de force culinaria. Es la primera vez que asiste a nuestro banquete un periodista murciano y confiamos en que al llevar a Murcia el Sr. Martinez Palao el recuerdo de la modesta reunion, conseguirá efectos prácticos para la fraternal armonía de la prensa provincial.

Sol y Sombra

El jueves 12 del actual se pondrá a la venta en toda España el núm. 17 de este popular é interesante semanario taurino, que ha de llamar la atención de los aficionados, puesto que, además de un texto muy variado en el que figuran las respetables firmas de Sanchez de Neira, Carmena y Millan, Eduardo de Palacio, Avallós, Luis y Falcato, ostentará en su portada una magnífica alegoría de Valencia y todas sus numerosas ilustraciones se dedican a conmemorar las fiestas y corridas de toros celebradas recientemente en aquella hermosa ciudad.

Como á pesar del sacrificio que para la empresa de dicho periódico representa el indicado trabajo, aquella, deseando corresponder de algun modo al favor creciente que el público le dispensa, no ha omitido gasto alguno, la auguramos un éxito con la publicacion del expresado número.

«Nuevo Mundo»

De notable se puede calificar el número que «Nuevo Mundo» publica esta semana.

Contiene una magnífica portada «La Playa», de Cabrinetti; plana de pasatiempos intercalados con los anuncios: España pintoresca; El Generalife (una bonita fotografía); El Conde de Zafra, artículo de E. Montesinos, ilustrado por Estevan; Libro plática, de Navarro Ledesma y Sileno; El arte de hacer fortuna, cuento baturro, de Casañal y Gascón; Bombita enfermo, artículo de información, por Contreras Camargo, dibujos de Angel y fotografías de Escacena, de Sevilla; El amigo del autorpoesia de Roig Bataller; Veraniega, artículo de Soriano con monos de Gascón; Actualidad femenina, Fotografía de la distinguida violinista bellísima señorita Betancourt; El «Gallo» con un retrato del matador, por Roberto de Palacio.

Además de todo lo citado, contiene las Crónicas de Troyano y Kasabal, continuación de la «Reina de las Lombardas», un Zortzico por Ignacio Busca de Sagastizabal y una graciosa nota cómica de Sileno. No en vano auguramos al Director de «Nuevo Mundo» un éxito más por la publicacion de número tan extraordinario.

A LOS CHARADISTAS

Algunas charadas que hemos recibido y no hemos publicado, ha sido por no venir con la solucion!
Otras no las publicamos por malas.
Otras, porque firmadas con pseudónimo, vienen dirigidas á señoritas, y no está bien dar el nombre de ellas y ocultar el del autor.
Las charadas que no publicamos se rompen y no se devuelven.
Y cuando recibimos una que no es publicable, no le escribimos á su autor diciéndole los defectos que tiene, porque nos falta tiempo que emplear en esas bagatelas. Raro es el día que no recibimos una docena de charadas.

BOLETIN OFICIAL

El del día 7, contiene:
Reunion el día 12 de la sociedad especial minera «La tutelar» de Mazarrón.
Requisitoria del gobierno de provincia sobre la busca de dos borricos.
Subastas, el día 17, de acopios de conservacion para las carreteras de la estacion de Archena al Pinoso y la del Alto de las Atalayas á Murcia.
Subasta para el aprovechamiento de pastos de los montes públicos.
Cátedra vacante en el instituto de Huesca.
Anuncio de subasta de carbon para los Arsenales.
Subasta de fincas.
Id. de consumos en Aledo.
Cuentas de la alcaldía de La Union.
Edictos de varias alcaldías.
Acuerdos de la alcaldía de Bullas.
Edictos de varios juzgados sobre estar vacante la secretaría municipal de Ceutí, y llamando á varios individuos.
—El del día 8:
Anuncio de subasta de pastos.

Edictos de haber solicitado don Anselmo Plazas y D. Ambrosio Chinchilla pertenencias para las minas «Rosario y Adela» de Cartagena y «Gracias á Dios, conseguida», de Murcia y Fortuna.

Cátedras vacantes.
Relacion de limosnas recaudadas para los Santos Lugares de Jerusalem.

Anuncio aclarando algunas dudas que pudieran ocurrir sobre subasta de minas.

Adjudicacion de fincas procedentes de Bienes Nacionales.

Subasta de fincas en Lorca por débitos de contribucion.

Cuentas de la alcaldía de La Union.
Acuerdos del ayuntamiento de Murcia y anuncio del sorteo de asociados.

Edictos de varios juzgados.
El del día 10 contiene:

Real decreto sobre la forma en que han de hacerse los exámenes para las plazas de Secretarios de Diputaciones.

Cátedras vacantes.
Operaciones facultativas en minas de esta provincia.

Exámenes en Cartagena para cubrir tres plazas de terceros maquinistas excedentes de la Armada.
Subasta de fincas por débitos de contribucion.

Plenamente satisfecho

El que suscribe se hace un deber en declarar que sufriendo del estómago y de fuertes dolores de cabeza, tomando las píldoras anti-dispépticas del Dr. Heintzelmann, se encuentra libre de esas molestias y en vías de quedar completamente curado.

Plenamente satisfecho con el resultado obtenido con las referidas píldoras me es altamente satisfactorio firma el presente certificado.—L. Pittaluga.—(Firma legalizada).

Precio del frasco: pesetas 3'90.
Agente en Murcia: A. Ruiz Seiquer.
Plaza de San Bartolomé.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 10 DE AGOSTO

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 27 grados y 2 décimas.

A las 3 de la tarde: 32 grados y 6 décimas.

Temperatura mínima, 20 grados y 2 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 18 grados y 3 décimas.

Temperatura máxima á la sombra, 34 grados y 3 décimas; idem al sol, 39 grados y 2 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, brisa de SE.

Por la tarde á las 3, viento de NE.

Cielo por la mañana, nuboso.

Por la tarde, despejado.

Presion: á las ocho de la mañana 764'5 mm.

Por la tarde á las 3, 762'0 mm.

Evaporacion, 9'3 mm.

COLOCACION.—La desea una señora con una familia poco numerosa, ó con una ó dos señoras ó un sacerdote. Es persona abonada y de irreprochables antecedentes. En la imprenta de este periódico se dará razon. 5—1

AMA DE CRIA.—Hay una que desea criar en casa de los padres. Tiene 24 años de edad y leche de quince días. Darán razon en Espinardo, en el Puntal, preguntando por las Tistisas. 3—1

TELEGRAMAS DE AYER TARDE

A las 4'20

El consulado de Italia en Madrid, se halla custodiado por fuerza de orden público en prevision de cualquiera manifestacion hostil, que no es de esperar que ocurra dada la sensatez del pueblo madrileño.

La ley de represion del anarquismo, vigente hoy en Madrid y Barcelona solamente, se hará extensiva á todas las provincias de España; creándose un cuerpo de policia especial en todas las capitales.

A las 4'21

La entrada del cadáver de Cánovas en Madrid se anunciará con las salvas

de ordenanza. Llegará esta tarde y se sepultará el jueves en el panteon de la familia de su esposa, hasta que se concluya el mausoleo que se le erigirá.

Dícese que el Estado costeará funerales en todas las catedrales de España, pero es de esperar que las corporaciones locales eclesiásticas y civiles se adelanten á hacerlos espontáneamente.

A las 4'22

En todas las fábricas de coronas fúnebres se trabaja con gran actividad por el gran pedido que hay de ellas, así de particulares como de corporaciones, de Madrid y de provincias.

El ayuntamiento de Madrid levantará su primera sesion en señal de luto.

Sagasta ha censurado duramente la falta de precauciones en el balneario.

La esposa del Sr. Cánovas está indispueta, se le ha inflamado el vientre y su estómago no soporta los alimentos.

A las 4'23

En el sorteo de hoy han resultado premiados los números siguientes:

Con 200.000 pesetas el número

2.408

Con 90.000 pesetas el número

3.469

Con 25.000 pesetas el número

9.070

Con 4.000 pesetas los números

2504, 10975, 10542, 3493,

7934, 4669, 10311,

8398, 9152.

Silvela regresa á Madrid suspendiendo su propaganda.

Se impone la idea patriótica de una tregua política en las presentes circunstancias.

DE ESTA MADRUGADA

A las 3

Telegrafian de Marsella que el hijo de Calixto Garcia ha marchado á Bayona; Planas se dirige á Paris.

La viuda de Cánovas sufre repetidos accidentes de grave carácter. El Doctor Bustos está á su cuidado.

A las 2'2

Bosch aconseja la unidad del partido para acatar la voluntad de Cánovas. Dice que aceptará el jefe que se designe. Cree muy elegible á Azcárraga.

A las 2'3

El Consejo de Ministros ha acordado que se haga extensiva á toda España la ley de represion del anarquismo.

Se ha dicho que el Delegado de policia que acompañaba á Cánovas se había suicidado; pero se ha desmentido la noticia.

A las 2'4

Azcárraga aceptará la union de las potencias contra el anarquismo.

Se ha desmentido el hecho de haber sido detenido en Zumárraga un extranjeiro á quien se le suponía cómplice del asesinato.

A las 2'5

El hermano de Cánovas está enfermo.

No podrá bajar á la estacion á recibir el cadáver.

Se dice con insistencia que el anarquismo hará otras demostraciones.

El asesino será juzgado por un consejo de guerra.

A las 2'6

A la desolada esposa de Cánovas se le ha hecho una imponente manifestacion de duelo en Zumárraga.

La prensa norteamericana, dedica frases sentidas á Cánovas y recuerda sus esfuerzos por sostener las buenas relaciones entre España y los Estados Unidos.

A las 2'7

La noticia del atentado ha producido en la Habana grandísima alarma. Alti-anos detalles é individuos de la solucion política.

La Union Obrera asistirá al entierro.

Llegó el Ministro de Fomento.

A las 2'8

Elduayen penetró en la estancia donde se estaba haciendo la autopsia y abrazó el cadaver. Escena conmovedora é indescriptible.

El asesino está muy tranquilo; insiste en que se realicen todos los atentados acordados en el meeting de Londres.

A las 2'10

El Ministro de la Gobernacion ha negado permiso á los gobernadores para que asistan al entierro, porque en estas circunstancias toda autoridad debe estar en su puesto.

Romero conferenció con Azcárraga.

Gamazo opina que continuaran los conservadores en el poder, y dice que seria grave un cambio de política.

Hoy llega Silvela.

A las 2'11

Romero Robledo está afectadísimo. Elogia las declaraciones de Sagasta. Duda de la conveniencia de un cambio de política. Confia en la reorganizacion del partido conservador, que desarrollará la política de Cánovas. Elogia la designacion de Azcárraga para la interinidad. Cree que los conservadores continuarán en el poder.

A las 2'12

Salió el cadáver de Santa Agueda. Sobre el féretro multitud de coronas; una de ellas, riquísima, de la Regente. Llevaban las cintas Satrustegui, Cánovas Vallejo, Conde San Luis y Moral de Calatrava. En las estaciones del tránsito las comisiones del partido, comisiones del clero, particulares y la muchedumbre entregarán coronas.

A las 2'55

Telegrafian de Nueva York que los filibusteros se aprovechan del desgraciado suceso para agitarse, esperando favorables acontecimientos.

Estrada Palma ha dicho que el asesinato de Cánovas lo ha provocado él con su conducta, no el partido cubano.

Ho se dirá una misa solemne de duelo en San Sebastian, á la que asistirá la corte.

Seccion Amena

CANTARES

Soy castillo que se cae y eres tú como los otros, que me vas quitando tierra para que caiga más pronto.

Yo no tengo compañeros ni tengo padre ni madre: solo tengo dos pesetas y no se las presto a nadie

Narciso Diaz de Escobar.

No he visto cosa mas grande que el corazon de Dolores: doce estuvimos a un tiempo y cabian otros doce.

Constantino Gil.

DICHOS

—Yo conocí a un enano—dice un andaluz—que como pasara una hormiga por su lado y diera una patada le salpicaba la cara de tierra.

—Y eso, ¿que es?—le replica otro —En mi pueblo hay uno que para cojer una colilla del suelo tiene que empinarse.

Tierno coloquio antes de casarse: **Ella.**—¿Qué satisfacion será para mi ser la confidente de todas tus penas y contrariedades!

El.—Pero si yo no sufro contrariedades ni penas!...

Ella (con dulzura).—Bien; pero una vez casada las tendrás...

CHARADAS

Solucion a la anterior: **Torrevieja.**

A mi estimado amigo y compañero Demingo Rex Martinez

Verbo «primera» con «dos» otro verbo «tercia» y «quinta» verbo y letras consonantes son la «segunda» y la «tercia» otra letra consonante en la «cuarta» encontrarás y el «todo» es un pensamiento que en periódicos verás

Antonio Vera Espinosa.

A mi amiga la simpática Florentina

Amigueta Florentina no te lo podré negar tu charada aunque sencilla no la he podido acertar. Ya me declaro vencida y me entrego a discrecion y mi promesa cumplida ahí te mando un buen melon.

Pero todos los juegos tienen revancha y si la de hoy no aciertas vas a hacer plancha con que Florica a ver si me desifrmas mi charadica Mirándote a los ojos el otro día que eran «todo» mi Flora, yo bien veía y no estrañaba que fueran «dos» y «primas» los que miraba.

Patrocinio Garcia Valiente.

A mi amiga Mercedes M. L.

Mi «primera» con «segunda» a los animales dan mi «tercera» es una silaba que en la cartilla verás y la «tercia» repetida a la que es cursi dirás y el «todo» de la charada en el monte encontrarás.

E. L.

Mi «todo» siempre he de ser porque «primera-dos» fué mi «primera» con «tres»

Benjamin Gil Fernandez.

COLOCACION.—La desea encontrar un joven para criado en casa particular. Darán razon en la Posada del Lebrél, Plaza Nueva, preguntando por Pascual Sanchez. 3-2

Lecciones de idioma inglés por Faustino M. de Madariaga, quien tiene aprobados ejercicios de oposicion a cátedras de dicho idioma. **CALLE DE SAN LORENZO, 5.**

Para las Señoras

BUENOS DIAS

¿Han usado Vds. Maypole Soap?

Para teñir en casa en 8 minutos.—Fabricacion inglesa. Con este jabón se teñe en cualquier color, quedando permanente aunque se lave.

Sirve para teñir prendas de hilo, algodón, lana, seda, encajes, etc., etc. ¡¡PROBAD Y OS CONVENCEREIS!!

No mancha las manos

Precios Una pastilla color negro ó cardenal. . . . 1 pta.
Una pastilla demás colores. 0'75

Representante en España, W. BARRINGER, Especerías, 3, Málaga.

De venta en la Drogueria de los Sres. Ferrer Hermanos. Plaza San Julian, 1, 2 y 3. —Murcia. —Se necesitan agentes.

ESCOGIDOS

ACRITE PURO
DE HIGADO
DE BACALAO
DE
LANMAN & KEMP
HA OBTENIDO
LA APROBACION DE EMINENTES
DOCTORES QUE LE DAN LA
PREFERENCIA Y LO RECETAN
SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES
PULMONARES, ESCROFULA, ETC.
POR CONSIDERARLO EL ACEITE
MAS PURO Y RICO EN
PODER CURATIVO
QUE SE OFRECE
AL PUBLICO
Y RICOS

**LA TOS Y
PECTORAL
DE
ANACAHUITA**

REMEDIO SEGURO PARA
AFECIONES PULMONARES
PREPARADO POR
LANMAN Y KEMP
NEW YORK
EL BALSAMO POR EXCELENCIA
CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA
PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS
DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.
INFALIBLE

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.
De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la drogueria de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

BALNEARIO DE SALINETAS DE NOVELDA

Situado en uno de los sitios más frescos y agradables de la provincia de Alicante, a 400 metros de altura sobre el nivel del mar y a 3 kilómetros de la estación de Novelda, en el ferro carril del Mediterráneo.

AGUAS CLORURADO SÓDICAS SULFUROSAS

PREMIADAS
con medalla de plata en varias Exposiciones de Paris, Madrid y Valencia;
IMPORTANTES
por su fuerte mineralización clorurada y la excepcional cantidad
de principio sulfuroso que contienen.

CURAN MUY ESPECIALMENTE

las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz

según acreditan la experiencia de muchos años, las estadísticas oficiales y el sinnúmero de dictámenes de distinguidos médicos que en todo tiempo las han experimentado con excelentes resultados.

TEMPORADA OFICIAL

DE 1.º DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE

FONDA Y HOSPEDERIA
esmeradamente servidas a cargo y por cuenta del conocido industrial de Madrid D. Francisco Vilar.

CASITAS PARA FAMILIAS
independientes de la fonda, amuebladas y con los enseres necesarios.

COCHE
a todos los trenes descendentes de Madrid (y a cualquiera otro tren, avisando con anticipacion al administrador de los Baños) que recorre en 20 minutos el corto trayecto de la estación al Balneario, por bien cuidada y hermosa carretera.

Para más detalles dirigirse al nuevo administrador D. ATILANO HERNANDEZ, Baños de Salinetas de Novelda.
Pídase la Guía-indicador del Establecimiento balneario de Salinetas de Novelda, que se facilita gratuitamente en las principales farmacias de Madrid y provincias y en la administración de los Baños. 30-26

Con el cuaderno 14 de

VUELTA AL MUNDO

se termina el viaje por Italia recorriendo

Florenca, Venecia, Milan

y entramos en SUIZA a admirar sus incomparables montañas, sus magníficos ventisqueros, sus ciudades históricas y sus incomparables panoramas.

Para el 2 de Agosto, Suiza. El lunes 16, Bélgica. Y el lunes 30 Alemania y Austria.

Quedando otros cuatros para

Rusia, Holanda, Dinamarca,

Inglaterra y Francia,

que se publicarán en Septiembre terminándose toda la obra ó sean los 20 cuadernos.

Riquezas mineralógicas

Entre las numerosas aguas presentadas en la Exposicion Universal, solo las del Balneario de Orite, fueron premiadas con medalla de oro, por la fuerza mineralógica de estas, y que

son la admiracion en las curaciones del escrofulismo, herpetismo, desarreglos menstruales, leucorreas, catarrros uterinos, infartos viscerales, cloroanemia, y toda afeccion cutánea y de debilidad orgánica; tambien curó, de la diabetes, al fondista Iborra. Cuando el reumá procede de debilidad orgánica ó humores de la sangre su curacion es positiva.

Hay hidroterapia, fondas y casas amuebladas hasta 30 de Septiembre. En la estación de Gavarra, que es la penúltima para Alicante, espere el carruaje del balneario. 20-16

Academia Roldán

estudio de las carreras

de Derecho y Filosofía y Letras
DIRECTORES

D. Francisco Toral y Martínez
y **D. Juan Frias Calero,**
abogados.

PROFESOR SECRETARIO

D. José Lopez Prudencio,
Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—La correspondencia dirijase al Sr. Toral, Reina, 45, principal, Madrid. 25-9

Vicente Viguer

Taller de ebanistería, carpintería y aparatos para molinos de Harina y arroz y reparacion de máquinas de coser de todos los sistemas conocidos por malas que estén, asegurando la compostura desde un año hasta cuatro, como representante de toda clase de maquinaria conocida.

Plaza de Hernandez Amores, número 5, frente a la Torre de la Catedral.

Centro de avisos: Taller de Mármoles de Juliá, Pasaje de Zabalburu, Bajada del Puente. 15-10-a

PARA CHOCOLATES EXQUISITOS

riquísimos bombones, chocolate

de gran novedad en variedad de clases y cañes muy aromáticos

LOS SRA. DUBOIS

Freneria, 9, Murcia.

CERERIA DE NAVARRO

Plaza de San Pedro.

Desde hoy se bajan los precios de la cera a los siguientes.

La cera de 10 reales a 9 id.

La de 9 reales a 8 id; y en esta proporcion se rebajan todos los demás precios.

Este establecimiento que cuenta con la representación en esta capital de la casa Paliat y Leilez, de Hamburgo, ofrece al público las bujías que dicha casa fabrica y tan conocidas son, desde las clases más inferiores hasta las de más adorno, siendo los precios desconocidos por su baratura.

Tambien se venden farolillos de colores de gran novedad y precios económicos. 20-3

SOMBRERERIA DE GINÉS TORRANO

PLATERIA, 46.

Ultimas novedades en toda clase de sombreros de caballero y niño. Bondad, elegancia y baratura; eso es lo que encontrará el público que visite este establecimiento. 12-7

Bodegas Franco-Españolas

Logroño!

PRECIOS EN EL DEPÓSITO DE MURCIA

Freneria, 24.

Blanco el Diamante 2 pts. botella; 23 docena.

Royal Claret, 2 ptas. id. 23 id.

Claret, 0'90 ptas. id. 10 id.

Rioja Castañares 0'80 pts. id. 9 id.

Se admiten los cascos a ptas. 0'15 siempre que sean de esta casa.

ACADEMIA DE FRANCES

Calle del Val de S. Antolin,

núm. 38, 2.º

Se enseña a hablar y escribir correctamente el francés por el módico precio de 45 pesetas, por todo el tiempo que necesite el alumno, pagadas en dos plazos, uno al empezar y el otro a su terminacion; comprometiéndose el profesor a que sea una verdad lo dicho en este anuncio.

EL VENCEDOR DE LA PLATA

Este vencedor lo ha sido el especial metal blanco con que se fabrican unos cubiertos que vende exclusivamente a 2 pesetas, el BAZAR MURCIANO. Es asombroso el número de estos cubiertos que lleva vendidos en el transcurso de tres años; bien es verdad que su buena calidad y baratura los recomiendan en sumo grado, y que son pedidos a Murcia desde puntos muy lejanos. Del mismo metal tiene cucharillas, cucharones, cacillos, pinzas para azúcar y cubiertos para niños. Para garantía de los compradores y para que estos no puedan ser engañados por comerciantes de mala fé, todas las piezas tienen grabado el nombre de BAZAR MURCIANO.

CAÑAS LIZERAS Y ORDINARIAS para tejidos ó para zarzos: las hay casa de la Viuda de Isidoro Barba en la Puerta de Orihuela: las primeras a 1'25 pesetas el haz y las segundas a 50 céntimos. 6-2

AMA DE CRIA.—Hay una que desea criar en su casa. Tiene 29 años de edad y leche de quince dias. Darán razon en el camino de Cartagena, casas de D. Juan López, en Villa-Encarnacion, preguntando por Isabel Alcazar.

OTRA.—Hay una que desea criar en casa de los padres. Tiene 22 años de edad y leche de seis meses. Darán razon en el Cabezo de la Nora, preguntando por Rita Melgarejo.

OTRA.—Hay una de 20 años de edad y leche de seis meses, que desea criar en casa de los padres. Darán razon, calle del Arbol, número 37, preguntando por Francisca Garcia Palazon. 3-2

GRAN HOTEL DE ROMA

PRINCIPE DE VERGARA 4 Y OSUNA CARTAGENA

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento, D. Teófilo Garcia, ofrece a sus favorecedores, a la vez que un esmerado servicio é inmejorable mesa, economía en los precios.

El Gran Hotel de Roma es el mejor de los de su clase en esta ciudad, tanto por el magnífico edificio donde se halla instalado, como por estar cerca de los principales centros comerciales de esta plaza.

DISECADOR

Don Andrés Martinez Caña, naturalista y disecador ofrece su nuevo gabinete taxidérmico Val de San Juan 26, hoy Cánovas del Castillo. Las personas que gusten honrarle, notarán una gran rebaja de precios en todos cuantos trabajos se conocen en este precioso arte. Por encargos especiales, se confeccionan magníficos grupos en medallones para comedores tanto de aves como de peces y crustáceos y en astrologia, toda clase de esqueletos, disecacion y conservacion de fetos, etc.

LA VERDAD

Chocolates elaborados a brazo, en la calle de Madre de Dios, núm. 9, encontrarán todo el que tenga por costumbre el consumir dicho articulo, el chocolate puro y exquisito con todo su gusto y sabor, lo que se llama puro, y para convencimiento del consumidor, puede pasar por esta para verlo elaborar. Precio: desde una peseta en adelante.

Nota. Se hacen tareas de encargo y se trabaja a domicilio. No equivocarse 16-8
Madre de Dios, núm. 9

A LOS MINEROS

Nuestro activo corresponsal en Madrid, D. Eduardo Bermudez Gayá, director de la «Agencia Europea», gestiona la tramitacion y resolusion, en el Ministerio de Fomento, de expedientes de minas, por grande que sea su importancia.

Cuantos necesiten los servicios de nuestro querido amigo pueden dirigirse a su nombre, Lavapiés, 54, 1.º derecha, en Madrid.

VENTA.—De la casa calle de San Ginés, núm. 30, parroquia de San Antolin. En la misma darán razon.

RENOVADOR ORIENTAL BOSTON

El mejor, más higiénico y eficaz para destruir la caspa, evitar la caída del pelo, embellecer la cabellera, suavizándola y conservándole siempre su color primitivo.

Preparado vegetal inofensivo de rápidos efectos.

DE VENTA

en los principales Bazares, Droguerías, Perfumerías y Farmacias.

800-210

Carruajes a los Alcázares

Gregorio Aparicio, de Balsicas; hace presente a los Huertanos, que que desde el día 6 de Agosto en adelante, tendrá carruajes en la estación de Balsicas, para los Alcázares, para portearlos, ida y vuelta, y barraoa para los dias que quieran estar por el precio de dos pesetas.

12-7